

新时代国有企业做好思想政治工作的有效途径

■平顶山天安煤业股份有限公司十二矿 秦振伟

在新时代背景下,国有企业思想政治工作面临着新的挑战和机遇。为了确保思想政治工作的有效性和针对性,我们需要探索和实践一些切实可行的途径,以适应新形势的发展需求。国有企业应坚持正确的舆论导向,弘扬主旋律,传播正能量,确保思想政治工作在企业发展中发挥其应有的作用。

一、企业思想政治工作的目标

企业思想政治工作以提高员工的政治素养和思想觉悟为目标。在开展思想政治工作的过程中,要使员工了解党的基本理论以及路线方针政策,提高政治站位,增强党性修养,坚定理想信念,培养员工的爱国主义精神,强化员工的社会责任感。通过开展思想政治工作传承和弘扬企业的优良传统和精神,培育积极向上的企业文化,形成共同的价值观,明确行为准则,在企业内部营造团结、友爱、互助的工作氛围,增强员工的归属感和认同感,促进团队协作,强化企业凝聚力。思想政治工作的目标还包括支持企业发展战略,统一员工思想,激发员工的工作热情,保证企业发展战略的顺利实施,规范员工行为,提高管理效率和执行力,推动企业健康、有序发展。

二、新时代国有企业思想政治工作中存在的不足

(一)对思想政治工作认识不到位

在新时代经济高速发展的背景下,部分国有企业对开展思想政治工作的深远影响与重要地位认知不足,呈现出“重业务、轻思政”的发展

倾向。部分国有企业过度聚焦于短期的经济效益与业务指标增长,错误地将思想政治工作视为与企业核心竞争力无直接关联的“软性指标”,导致思想政治工作在日常生产经营活动中出现边缘化的现象。这种短视行为不仅忽视了思想政治工作在汇聚团队智慧、凝聚共识、激发创新思维与内在活力方面的核心价值,更削弱了其在引领企业高质量发展中的关键作用。面对日益复杂多变的市场环境,若缺乏强有力的思想政治工作支撑,企业就极易陷入方向迷茫、团队涣散的境地,难以形成统一的思想认知。

(二)思想政治工作与生产经营结合不够紧密

思想政治工作与企业生产经营的深度融合,是确保企业发展动力充沛、方向明确的关键所在。然而,令人遗憾的是,部分国有企业在实践中未能有效实现这一融合,未能充分认识到思想政治工作在凝聚人心、激发创造力方面的巨大作用,也未能将其转化为推动企业安全生产、优化经营管理的实际行动。这种割裂不仅削弱了思想政治工作在企业内部的认同感和影响力,更限制了企业整体效能的充分发挥。因此,国有企业应转变观念,积极探索思想政治工作与生产经营有机结合的新路径,让思想的力量真正融入企业发展的血脉之中,成为推动企业持续健康发展的强大动力。

三、新时代国有企业做好思想政治工作的有效途径

(一)注重思想观念创新

正确的思维方式和与时俱进的理念、观念是做好新时代思政工作的前提。因此,要注重创新思想政治工作观念,看到目前的思想政治工作思路、观念、方法落后的现状,跳出传统的圈子,从党的创新理论中找破题思路和方法动力。要积极采取“走出去对标学习、沉下去调查研究”的方式,常态化开展“书记有约”“书记沙龙”“怎么看、怎么办、怎么干大讨论”等活动,找准问题差距、剖析问题根源,推动思想观念的再解放、大解放。

(二)注重工作方式创新

面对新形势、新问题,企业思想政治工作必须与时俱进,从思想政治工作方式上不断创新,以适应新形势、新局面、新环境的要求。党员干部要带头深入基层、主动登门、认真服务,采取座谈交流、谈心谈话、“围炉话事”等方式,倾听职工群众的声音,真正把思想政治工作与职工的所想、所急、所需结合起来,把职工关注的焦点问题作为教育引导的突破口,扎实做好“一人一事”思想工作,广泛形成上下同心、凝心聚力的良好局面。

(三)加强制度建设,做到“软约束”与“硬约束”相结合

现实工作中,少数领导干部总认为思想政治工作是“软指标”,导致思想认识不足、工作随意性较大。要解决这一问题,必须及时总结日常工作中思想政治工作的成功经验和做法,超前建立健全考核机制,细化思想政治工作考核标准,进一步明确思想政治工作方法和内容,加强

督导化考核,把“软指标”变成“硬约束”,确保思想政治工作成为企业发展过程中的一项“硬任务”,更好地服务企业发展。

(四)发挥先进典型“示范带动”作用

典型是时代的方向、行动的楷模、企业的名片,善于抓典型、树典型、育典型,让典型发挥示范带动作用,历来是我们党重要的工作方法。要坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众,全面加强典型选树宣传工作,推出一批叫得响的典型经验、典型群体和先锋模范人物。充分发挥典型的示范、激励、带动、辐射作用,为着力构建昂扬奋进的企业内部环境、文明和谐的社会氛围和健康向上的生活模式,不断增强企业凝聚力、向心力和核心竞争力。

(五)建设一支高素质、专业化的思政工作队伍

要想切实提升国有企业思想政治工作质效,建设一支高素质、专业化的思政工作队伍是极为必要的。国有企业应统筹规划思政工作队伍建设,完善人才选拔和培养机制,明确岗位职责,优化人员配置,确保每位思政工作人员都能在其岗位上发挥最大效能。同时,要加强专业培训与继续教育,不断提升思政工作人员的理论水平、业务能力和创新能力,使他们能够紧跟时代步伐,灵活运用新思想、新方法开展工作,为国有企业思想政治工作的创新发展注入强劲动力。

四、结语

国有企业思想政治工作要因事而化、因时而进、因势而新,坚持科学化、大众化、时代化原则,结合企业的生产实际及经营管理理念,有效提高员工的思想政治素质,通过与企业文化建设的有效融合强化员工凝聚力,提升企业市场竞争力,从而实现自身的高质量持续发展。

新课标下培养学生起始学段的语文素养

■山西省晋城市城区古书院矿小学校 李志洁

《义务教育语文课程标准(2022年版)》对培养学生语文素养提出了明确的要求,指明了语文教学的方向,强调了语文学习第一学段要让学生对语文学习感兴趣。语文教师要抓住启蒙阶段,构建有生命力的课堂,引导和陪伴学生学习和积累、阅读和表达,提高学生的核心素养和综合能力。

核心素养 小学语文第一学段 学习兴趣引导和陪伴

《义务教育语文课程标准(2022年版)》提出语文学科要突出基础性,遵循学生身心发展规律和核心素养形成的内在逻辑,从学生语文生活实际出发,激发学生的好奇心、想象力、求知欲。语文学习是个漫长的过程,义务教育第一学段作为起始学段,对学生锤炼品格、培养兴趣、养成习惯和形成方法格外重要。如何在学生的第一学段培养语文素养呢?我在教学实践中努力做到启发学生智慧,发掘学生潜能,助力成长,让每一个生命绽放独特的光彩。

一、陪伴学生感受有生命力的课堂

1.课堂是教师体现生命价值的地方。教师要锤炼个人修养和教育能力,养成良好的读书习惯,不断丰富知识,注重中华优秀传统文化的积累,提升自身文化修养。潜心钻研教材,课上要得清清楚楚、明明白白,将知识传授与生命启迪相辅相成,形成独特的教学艺术。要爱学生,关心每一名学生的发展,关注他们的内心世界,用爱心和智慧引导学生求知过程中,体验成长的喜悦和挫折,锻炼坚韧的意志。教师的思想要与时代接轨,勇于面对教育教学改革的新问题、新挑战,乐观向上,在课堂上倾注信念、倾注思想、倾注感情、倾注个性、倾注生命。

2.以生命启迪生命,让课堂滋养学生的梦想。教师要营造积极向上的学习氛围,教学方法如清风拂面,让学生在轻松愉悦的学习过程中愿意探索、思考、表达。二年级第一单元的学习,我聚焦“文学阅读与创意表达”学习任务群,创设了“寻找春天、亲近春天、描绘春天”的情境,引导学生用眼睛看、用鼻子闻、用耳朵听、用小手摸,把课文里和生活中的春天都找出来,体会生命的朝气。我找来几条蚕宝宝,和学生一起养,教他们写观察日记。学生比我更精心地呵护着幼蚕,看着它们一点点长大,从蚕卵到蚁蚕到成蚕到蚕茧,最后变成蚕蛾,惊喜地见证了蚕的生命。学习《小毛虫》这一课,我就结合学生养蚕

的经历,将文本与生活联系在一起产生共情,启发他们感知生命的力量,指导学生朗读课文,我很少告诉他们应该怎样读,而是让他们初始体会置身此时此刻的感觉,继而把握节奏和关键语气,终则徜徉文本之境美美地朗读。学生朗读课文时,我常常把教室的门打开,说:“让路过的人听听全校最动听的声音。”

在课堂的生命舞台上,我与学生互动,真诚地对话,以关爱和尊重为原则,遵循他们的认知水平和成长规律,不急不躁,共同探索,引领他们走进生命的塑造之旅。

二、陪伴学生徜徉在古诗词的海洋

时代赋予教师传播中华优秀传统文化的重要使命,要潜移默化地影响学生成为中华优秀传统文化的传承者和践行者。我喜欢古诗词,就引领学生也爱上古诗词。

暑假里,有学生看了电影《长安三万里》,开学我和同学们畅谈电影情节,谈高适李白,班里刮起了“李白风”,孩子们争先恐后地背诵李白的诗。徐梓航和我说:“老师,我可喜欢李白的《将进酒》了,觉得他喝得好痛快。我已经会背了。”我说:“那你能背给我们听吗?”他自豪地背诵起来,没想到好多同学都感兴趣,于是我们一起酣畅淋漓地背起来,越背越熟练,没几天全班都背下来了。第二年春天,市区融媒体中心记者开展“对诗挑战进校园”来到我们学校,正赶上学生课间活动,我们班几个孩子好奇地拥在摄像机前,和记者对起诗来,并呼朋引伴叫来同学一起背起了《将进酒》,童声朗朗,惊艳了记者和老师同学。这个场景被节目组第一期播出,受到了社会的好评。

学习《二十四节气歌》时,我们用古诗歌咏春夏秋冬,会多少就背诵多少;上节课突降大雨,我们随堂就来一首《六月二十七日望湖楼醉书》;参观观澜书院,我们张口就来《春日偶成》……从一年级到二年级,我就这样慢慢地陪着学生背了二百多首古诗词,《千字文》《弟子规》《笠翁对韵》更是琅琅上口。我引领着学生在经典中穿梭,领略中华优秀传统文化的神韵,厚植了文化自信。

三、陪伴学生遨游在阅读美的境界

每个人的生命都是一粒神奇的种子,童年蕴藏着不为人知的秘密,而阅读能够唤醒这种潜藏着的美好与神奇。我愿做播种者和耕耘者,陪伴学生遨游在阅读的美好境界里。每天早上20分钟晨读,每周两节课读书课,我和学生都沉

浸在自己的阅读中,不打扰不追赶。一泓清池,必须不断有清泉的注入,有书陪伴的童年会茁壮拔节一路向阳。

学校有整本书班级共读推荐图书,我会拟好一个学期的阅读书单,请家长帮助孩子准备好读物。推荐学生读的书我都会提前读完,根据读物特点和学生实际设计导读、推进和分享。导读课上,我和学生从封面读起,激发他们对整本书的好奇,观目录、猜情节、定计划,帮助学生把厚厚的一本书拆解,每天阅读一点点,坚持读完整本书。推进过程中通过配音、摘抄、插图、表演、朗诵、讲故事、亲子阅读、服装设计、起绰号等方法引导学生理解人物和故事,为美好的故事欢呼,为生命的成长喝彩。阅读完每本书我都会组织学生一起分享收获,不仅仅局限于知识的交流,更是一种情感的交融、思想的碰撞。新学期,教室里都会有一棵新的阅读树,每读完一本书,学生的名字后面就贴上一张卡片,卡片上写着书名和读完的日期,如今,这棵树枝繁叶茂。

语文课上,学生给“经”组词,一个孩子脱口而出:“经,山海经。”同学们都笑起来说没有这个词语,我告诉他们:“同学们,真有这个词语,它是一本书的名字。《山海经》是一本神奇的书,它里面记载了40个国邦,300多条水道,500多座高山,有200多种植物和400多种神奇异兽。有一种神兽叫长右,形状像猕猴,却长着四只耳朵,它的声音如同人在呻吟,它出现在哪里,哪里就会发大水。有一种树叫扶桑,由两棵相互扶持的大桑树组成,后羿站在上面射日,把它踩断了。书里还写了100多位神话人物的故事,盘古开天辟地、精卫填海都最早出自这本书……”同学们听得津津有味,对《山海经》充满了好奇和阅读向往。几天后,有两个孩子静悄悄地坐在座位上已经饶有兴趣地看起了刚刚买来的《山海经》,一切都那么自然。

四、陪伴学生沉浸在写启蒙的沃土

新课标提出第一学段的表达与交流要激发学生的写话兴趣,指导他们留心生活,写自己想说的话,写想象中的事物,在写话中乐于运用阅读和生活中学到的词语。

1.课堂上、阅读中、生活里,教师要敏锐地抓住训练点,引导学生学习表达和交流的方法。学习《青蛙卖池塘》,一篇课文里写人物说话时有时把提示语写在语言的前面,有时把提示语写在两句语言的中间,有时把提示语写在语言的

后面,我就让学生练习这种表达方法,并且让他们观察标点符号的不同,告诉他们一篇文章里这样写可以避免重复带来的阅读疲劳。

2.教师的示范做榜样。语文教师要爱好写作,勤于写作,修炼和提升课堂的语言,引导学生在语言水平和语言规范方面成长。因为刚刚参加了学校跳绳活动后我就去上课,额头上脖子上都是汗,学生问我:“老师,你是不是热?”我说:“是啊,李老师现在像一支被太阳烤化的雪糕。”同学们笑起来,我说:“李老师说自己热可不用‘热’字,我说自己像一支被太阳烤化的雪糕,你们能这样说说自己或者别的事物吗?”学生顿时起了兴致,开动脑筋想起来。有的说:“我不会做一道题,像小猴子一样抓耳挠腮。”有的说:“妈妈发起脾气像‘飞流直下三千尺’的瀑布。”有的说:“中午放学的时候,我的肚子掏空了的书包。”……我赞不绝口,鼓励他们:“你们写话和以后写作文的时候就这样写,写急不用‘急’,写热不用‘热’,写饿不用‘饿’,既生动又有趣。”我旅游时写的游记都会读给学生听,他们也学着我的样子写。崔涵玥同学参观了陕西省博物馆,杨云舒登上了鹳雀楼,郑浩宇游览了兵马俑,都会写下来。

3.通过活动激发表达交流的情感。教室的墙上有一片空白,我就创建了一个“贴贴语吧”,学生有什么和老师同学想说却说不出来的话,有什么见闻都可以写在便利贴上贴在语吧上。冬月的一天正上着语文课,有个别同学悄悄向窗外指点,我们才发现不知不觉中天天空飘雪了,零零碎碎的。后来雪花居然扬扬洒洒,隔着窗户望出去,像春天的柳絮,大朵大朵的。同学们坐不住了,伸着脖子向外望,又赶紧看看我的神色。我索性合上课本一声令下:“走,玩雪去!”校园里顿时热闹起来。第二天,我们班的“贴贴语吧”上多了十几张小卡片,上面写着“昨天是我第一次和老师滑雪,真开心,我想选一片最漂亮的雪花送给李老师,可是雪花落在手心里就不见了。”“雪花就像天空的娃娃,我们在雪地里跑,雪地里就多了几十个娃娃。”“雪花一片片的,落在地上一层层的,落在树枝上一条条的,如果下一晚上,是不是就把学校的树枝压断了,我很担心。”学生在玩中乐中自然写话,不牵强不拘泥。

语文教学就是用心灵碰撞心灵,用智慧启迪智慧,用生命感染生命。作为一名语文老师,要落实好新课程标准的目标,抓住这个第一学段这个启蒙阶段,扑下身子做好引导者和陪伴者,唤起学生的学习热情,让学生感觉学习就像花木生长一样是自然而然的,促进语文核心素养的提高,为他们终身学习奠定良好的基础。